

ния (17,1%); отсутствие доверия органам местного управления и самоуправления (15,0%); незаинтересованность работников органов местного управления и самоуправления в участии граждан в их деятельности (11,5%); дефицит финансовых, организационных и правовых возможностей органов местного управления и самоуправления для поддержки гражданских инициатив (10,8%); недостаток у большинства граждан свободного времени, сил и средств, чтобы активно заниматься общественной деятельностью (10,8%); отсутствие у большинства граждан желания принимать участие в работе органов местного управления и самоуправления (10,2%).

Социологический опрос показал, что в общественном сознании регионов, пострадавших от аварии на ЧАЭС, существует социальное мнение, что расширение полномочий органов местного управления и самоуправления позволит повысить эффективность их работы, а также что система местного управления и самоуправления нуждается в совершенствовании в контексте дальнейшего развития демократии и активного участия граждан в решении вопросов местного значения (такое мнение высказывает 22,8% опрошенных граждан).

Практическая реализация мер, направленных на решение вышеперечисленных проблем, повысит эффективность местных органов управления и самоуправления по всем направлениям их деятельности, создаст необходимые предпосылки и условия для активизации участия граждан в решении вопросов местного значения как важного социального ресурса устойчивого развития регионов, пострадавших от аварии на ЧАЭС, и страны в целом.



СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Бунас А.Г.,

Белорусский государственный технологический университет, г. Минск

Главной задачей современной социальной политики государства является повышение качества жизни населения, для ее достижения необходима не только грамотная система центрального управления, но и четкая, слаженная система управления в регионах. Региональное развитие требует разработки современной методологии государственного управления субъектами Республики Беларусь с использованием стратегического планирования, системных подходов, методического и инструментального обеспечения для достижения намеченных результатов.

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 29.07.2021 г. № 292 «Об утверждении Программы социально-экономического развития Беларуси на 2021–2025 годы» региональная политика будет направлена на повышение привлекательности для жизни, работы и бизнеса территорий, расположенных за пределами столицы и областных центров, на популяризацию сельского образа жизни [2]. В данном нормативном документе определены цели, задачи, приоритетные направления социально-экономического развития страны на пятилетие, предусмотрены меры по их реализации, заданы целевые индикаторы развития отраслей, сфер экономики и регионов, а также ожидаемые результаты [3]. Главной целью утвержденной программы выбраны обеспечение стабильности в обществе и рост благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека.

Развитие государства как целого будет обусловлено развитием отдельных его административных единиц, именно региональное развитие обуславливает приоритеты общественной потребности, решение наиболее актуальных для каждого гражданина нашей страны вопросов: заработная плата, ее величина и своевременность, трудоустройство, доступное жилье, здравоохранение, качественное образование. Основой для благополучия людей служит рост их доходов. Становление сильных регионов направлено на укрепление взаимного доверия между государством и обществом, государством и бизнесом.

В последнее время в целях повышения качества государственного управления взят курс на переход к полноценной отраслевой политике с акцентом на разработке стратегий развития регионов, продвижении интересов предприятий всех форм собственности в равной степени важности, в том числе на внешних рынках. Организационные меры регионального развития заключаются в

разработке и реализации во всех административно-территориальных единицах самостоятельных моделей перспективного развития, основанных на сотрудничестве местных органов власти и общественности. Следующим фундаментальным механизмом является обозначенный выше переход от централизованного перераспределения государственных ресурсов между субъектами к самофинансированию регионов с использованием стимулирующих механизмов.

Важной задачей повышения эффективности производственных показателей является диверсификация структуры экономики и вовлеченности регионов, уменьшение инфраструктурных и бюрократических преград в социально-экономическом развитии территорий, уменьшение территориальных различий в уровне и качестве жизни с целью повышения эффективности производства с учетом современных экологических требований. Также необходимо создание в регионах новых производственных предприятий в малых и средних городах, небольших производств с экспортным потенциалом, в разрезе сужения специализации и потенциала для развития экономических связей и формирования территориальных секторов.

Характерными элементами стратегического планирования развития региона являются определение целей развития с проведением анализа внешней среды развития региона, определение сильных и слабых его сторон, использование уже имеющихся и создание новых местных преимуществ, разработка концепции и стратегии развития, разработка плана конкретных действий и осуществление стратегии. Заключительными этапами будут являться анализ эффективности и результативности, корректировка целей и методов их достижения.

Ожидаемыми результатами реализации намеченных стратегий и задач должны стать увеличение продолжительности жизни, повышение уровня рождаемости населения, улучшение его здоровья, снижение смертности, рост показателя валового внутреннего продукта.

Литература

1. Официальный портал Государственного научного учреждения «Научно-исследовательский экономический институт Министерства экономики Республики Беларусь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://niei.by/ru>.
2. Указ Президента Республики Беларусь от 29.07.2021 № 292 «Об утверждении Программы социально-экономического развития Беларуси на 2021–2025 годы».
3. Официальный сайт Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-no-292-ot-29-iyulya-2021-g>.



НОВАЯ ПАРАДИГМА СТРУКТУРНОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНОМ

Герасенко В.П.,

*доктор экономических наук, профессор,
Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск*

Предлагаемая новая парадигма организационно-экономического механизма управления регионом основана на оптимизационном подходе к системному единству управленческих функций по горизонтальным и вертикальным уровням принятия решений и ориентирована на развитие местного управления и самоуправления.

Разнообразие развивающихся региональных особенностей является основой для возникновения специфических социально-экономических проблем, решение которых может быть обеспечено на основе оптимизации структурной трансформации организационно-экономического механизма управления регионом. В этом направлении возникают серьезные проблемы пересмотра соотношения централизации и децентрализации управления, учета особенностей во всем их разнообразии.

Изучение рассматриваемой темы позволяет сформулировать следующие основные экономические проблемы новой региональной парадигмы управления:

- 1) создание мониторинга для непрерывного отслеживания динамики изменения параметров внутренней и внешней социально-экономической среды;